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ächy János szerint hosszú válság várható.
Zichy egy órás audiencián volt a királynál.

Budapest május 29.
A válság még mindig holtponton 

ni. Ma Zichy János gr. jelent meg a 
áíiynál, hosszú kihallgatása azonban 
icn hozott döntést semmi irányban, 
nyelemre méltó Zichynek az a kijelentése, 
ú>y a válság megoldása nem várható 
idd időn belül. Ugylátszik a Tisza- 
cimány hirtelen bukása legalább hosszú 

léniává enyhült, ami azonban remél- 
főleg nem jelenti a Tiszti-rezsim fel- 

I átadását.
Mai híreink ezek:

iiil Zichy János és báró Jósika Samu 
a királynál.

Zichy János ma délelőtt kihallgatá
sa volt a királynál és hir szerint ő is 
i oncentrációs kibontakozás hive. EI- 
lUása előtt Zichy János kijelentette, 
cy mai audienciájának csak informatív 
Tágé van, döntés nem várható. Báró 
yilka Samu, aki a Budapesti Tudósitó 
i 'Intése szerint már szombaton volt ki- 
hagatáson a királynál, ekkor nem jelen- 
he tt meg az audiencián, mert a király 

jz utolsó pillanatban nem fogadhatta. 
Jzrt ma délelőtt jelent meg a királynál, 
ét Zichy János gróf, akit a király kihallga- 

s 3 fogadott, kihallgatásáról a következőket

~ Őfelségével függő kérdéseket beszél- 
IÍK meg és a válság megoldására vo- 

“latozó felfogásomat és eszméimet is- 
iittettem meg. Az uralkodó kegyesen 

áthallgatta előterjesztéseimet. A magyar 
.p ■• ika minden kérdésében legteljeseb
bet tájékozva volt az uralkodó. Kihallga- 
01b sm 1 óra hosszáig tartott. Nem tudom, 
boy kap-e még magyar politikus meg- 
aJ vst a királyhoz. Valószínűnek tartom, 

ÓT a válság megoldása a legközelebbi 
fajikban nem fog még eldőlni.

József íéherceg véleménye 
a válság megoldásáról.

József főhercegtől a „Wiener Tagé; 
fc th “ a következő sürgönyt kapta: Meg 
^vs ’ok győződve arról, hogy a politikai 
i^é ések dolgában hamarosan bekövet

<w a kedvező megoldás. Ma este 
vi^lhnáshelyemre utazom el.
í Hh Gyula tanácskozása Budapesten.

Justh Gyula tornyai birtokáról a fő 
tüHsba érkezett, ahol délután hosszabl

tanácskozásokat folytatott a Károlyi-párt 
vezetőivel.
József főherceg nyilatkozata missziójáról

József főherceg egy előkelő politikus
nak, akit a legutóbbi tanácskozások során 
kihallgatáson fogadott, a következőképpen 
nyilatkozott a politikai helyzetről és a 
megoldásról:

— Csak az esetben vállalok mis
sziót a kibontakozás érdekében és csak 
addig veszek részt benne, amit/ illeg 
vagyuk győződve arról, hogy 
ez a megbízatás a magyarság 
ügyének hasznára van, Ha olyan 
jelenségek merülnének fel, amelyek arra 
engednének következtetni, hogy a magyar 
ügynek ártalmára vannak, azonnal vissza
vonulok és visszaadom megbízatásomat 
Őfelségének.

Tisza és a házekükség.
Munkapárti körökben valótlannak 

mondják azt a hírt, hogy a munkapárt 
az uj kormány megalakulása esetén a 
házelnökséget Tiszának vindikálja. — A 
munkapárt nagy többsége ellenére is haj
landó átengedni a házelnökséget annak, 
akit erre az uj kormány kijelöl.

A király Zichy Jánosnak ajánlotta tel 
a kabinetalakitást?

Politikai körökből a délutáni órákban 
kiszivárgott az a hir, hogy a király Zichy 
Jánosnak kihallgatásakor felajánlotta a 
kabinetalakitást, aki azonban a fennálló 
nehézségekre való tekintettel a megbízást 
elhárította.

lukács és Wekerle a királynál
A király előtt holnap előreláthatólag 

Lukács László és Wekerle jelennek meg 
kihallgatáson.
A jövő héten nevezik ki az uj kormányt?

Politikai körökben mondják, hogy a 
király előtt a hét folyamán Wekerle, Ber- 
zeviczy, Návay, Serényi s végül ismét 
Tisza fognak kihallgatáson megjelenni. Az 
uj miniszterelnök kinevezése legjobb 
esetben a jövő hét közepén történik meg.

Lukács László választójoga.
A „N. Fr. Presse“ jelenti: A hét 

folyamán Lukács Lászlót is fogadni fogja 
a király. Lukácsnak állítólag egy válasz
tójogi tervezete van, mely megteremtené

az összhangot a király és a munkapárt 
tervezetei között. Ezt a király elő fogja ter
jeszteni a ha ez is kudarcot vallana, úgy 
egy kisebbségi kormány kine
vezése következnék be, mely 
azonnal kiírná a választáso
kat.

Hírek Burián lemondásáról.
A Burián lemondásáról szóló hir, 

melyet ugyan illetékes helyen lecáfoltak, 
itt is gyorsan elterjedt. Utódjául Hohen
lohe herceg berlini nagykövetet és Tar- 
novszky gróf volt washingtoni követet 
emlegetik.

14.5000 olasz fogoly.
Acél keményen helyt állott arcvona- 
innk. — Ludendorff szerint orosz- 
román támadásra el vagyunk készülve

Budapest, május 29.
(M in iszterein ökség sajtóosztálya.)

(Hivatalos.) Keleti harctér: Az ellen
ség tüzérségi tevékenysége az arcvo
nal számos pontján fokozódott. Egyes 
szakaszokon visszavertünk orosz fel
derítő osztagokat.

Olasz harctér: A nyugodt pün
kösdvasárnap után az Isonzó-csata 
ismét főleg a vodicei magaslatok és a 
Monté Santo ellen irányult. Az olaszok 
rohama délben északi szárnyunk el
len kezdődött, délután azonban hatal
mas bevezető ágyutüz után az előbb 
említett egész szakaszra átterjedt. 
Több ízben elkeseredett közelharcokra 
került a sor, amely éjszakán át is 
tovább tombolt. — Különösen heves 
volt a küzdelem a 052. számú hegy- 
kúp körletében. Arcvonalunk az el
lenség minden erőfeszítésével szem
ben egész kiterjedésében acélkemé
nyen helyt állott. A O-ik, 21-ik és 
7T-ik ezredek különösen kitüntették 
magukat. — Görztől északkeletre az 
ellenség megkísérelt rajtaütésének 
visszaverése alkalmával 200 olaszt 
fogtunk el. — Jamianotől délre teg
nap délelőtt ismét négyszer tört az 
ellenség állásaink ellen, ekkor nagy 
veszteségein felül foglyokban 15 tisz
tet és SOO főnyi legénységet vesztett. 
A tizedik Isonzó-csata kezdete óta be
szállított foglyok száma 14.5OO-ra rúg.

Karinthiából és Tirolból nincs 
jelenteni való.

Délkeleti harctér: Változatlan.
A vezérkar főnöke.

Berlin, május 29. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

ps? H>apuiäL i»&>i s%ám& S oldal

Fundația pentru Școală



0 Újság Kolozsvárt. 1917. május 3
K<

Nyugati harctér: Rupprecht trón
örökös hadcsoportja: Az Wytschäte-haj- 
lásban a tűzharc tegnap fokozódott. A labassei 
csatornánál és egyes szakaszokon a Scarpe 
mindkét oldalán is élénk volt a tüzérségi harc. 
Az angolok felderítő elötörései több ponton 

meghiúsultak.
A német trónörökös hadcsoportja: 

A nap folyamán általában csekély volt a harci 
tevékenység. A franciak éjszaka a Hurtebisse- 
majornal és a Vauclerc-malom mellett rajta
ütéseket kíséreltek, melyek, hála árkaink éber 
védőörségének, meghiúsultak. A Champagneban 
a Pöhl-hegy keleti leejtőjén uj árkaink ellen 
előretörő francia támadást visszavertük.

Albert Württemberg! herceg had- 
csoportja : Lényeges esemény nem volt.

Keleti harctér: A harci tevékenység 
az utóbbi napokban az arcvonal több szaka
szán fokozódott. — Orosz-román támadá
sokra el vagyunk készülve.

Macedőn-arcvonal: A Cserna-hajlás- 
ban feléledt a tüztevékenység. A Vardar nyugati 
partján a bolgár előőrsök több angol századot 
visszavertek.

az alapon készítendő elő, amelyet Oroszország 
szocialistái és a forradalmi kormány felállított.

Az olaszok 150.000 embert vesztettek.
Zürich, máujs 29.

A „Zürcher Post* jelenti, hogy az olaszok
a 10-ik Isonzó csata alatt halottakban, 
sültekben és foglyokban 150.000 embert 
tettek.

A forrongó Páris.
Kopenhága, május

sebe- 
vesz-

29.
A »Politiken* hosszú tudósításban számol 

be Páris megváltozott képéről. A boulevardok 
egész napon át telve vannak tüntető asszonyok
kal és sztrájkoló munkásokkal, akik felvonul-

Ludendorff.
első föszállásmester.

Az orosz íront kiküldöttei az offenziva 
és az annexió ellen.

Berlin, május 29.
Pétervári jelentés szerint a frontkiküldöt

tek kongresszusa azzal a határozattal végző
dött, mely szerint nem támogatják azokat 
az intézkedéseket, melyek az uj 
offenzívat célozzák. A háborút az 
aunexiőról való lemondással sürgősen 
be kell fejezni.

Az oroszok békeprogrammját az orosz 
hadsereg viszonyai tették szükségessé.

Bern, május 29.
A »Manchester Guardian“ írja: Lord 

Cecilnek a munkás- és katonatanács békenyi- I 
latkozatáról tett rosszaló megjegyzése kínos 
benyomást keltett. Az oroszok békeprogramm
ját a tényleges hadseregbeli viszonyok teszik 
szükségessé — Írják a lapok. Oroszország I 
helyzete annál kritiknsabbá válik, 
mennél tovább tart a háború. A béke- 
programm nem árulás a szövetségesekkel szem
ben. Oroszországban senki sem gondol a külön- I 
békére, de a továbbharcolásra a becsületes és 
demokratikus békének a reménye szükséges. 

Oroszország s az antant háborús céljai.
Köln, május 29.

A »Kölnische Zeitung“ jelenti Pétervár- I 
ról: Péteri áron kitartóan folynak a 
tárgyalások az antant háborús céljai- j 
nak megváltoztatására. A közeli hetek 
sorsdöntöek lesznek Oroszországra nézve.

Forradalom Portugáliában.
Madrid, május 29.

Lisszabonból jelentik: Újabb forradalom ; 
tört ki a nagy élelmiszerhiány miatt. A forra
dalomnak 25 halott és 250 sebesült áldo
zata van.

A francia szocialisták az annexió és 
hadikárpótlás nélküli békét sürgetik.

Paris, május 29.
Az Havas-ügynökség jelenti : A francia szo

cialista párt nemzeti tanácsa á következő egy
hangú határozatot fogadta el: A stockholmi 
konferenciák ügyében a nemzeti tanács az orosz 
bajtársak kezdeményezését helyesli, csatlakozik 
hozzájuk és kívánja a nemzetközi összejövetelt. 
A francia szocialisták egyidejűleg elhatározták, 
hogy küldöttségét küldenek Stockholmban, mely- 
az előkészítő tanácskozásokon képviseli a francia 
szakosztályok nézeteit, mely szerint a béke azon

nak, hogy segítséget kérjének az elvisz, L 
len drágaság ellen. A közönség szimpati^ V 
sztrájkoiókkal. A mozgalom központja a m z0 
tőzsde, amelyhez alig lehet hozzáférni. A J 
kások egyre-másra küldik a küldöttségé 
hatóságokhoz s állandóan gyűlést tartan.; ^!a 
tudósítás azzal
izgalomtól.

Az olasz

A svájci

végződik, hogy Páris ren^

offenziva összeomlása
Zürich, május; 

lapok az olasz offenziva
összeomlását állapítják meg. Egyetlen osa 
magyar ágyú zsákmányolását sem jelend 
olaszok, holott az olasz hadseregnek ha 
negyed része vett vészt a harcban.

OH alatt a katonallgyi osztály
Féder Ottót és tizennégy bűntársát letartóztatták.

Untaiiglichok álltak mások helyett a mérce alá.
— Saját tudósítónktól. —
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amelyben nagy energiával vezeti a vizsgálat *
nagy munkáját a kolozsvári ügyészség. —
Még a múlt hét elején történt, hogy

A kolozsvári közönség na
az

energiával vezeti a vizsgálat Féder Ottó, Zobátz Viktor és!
Gyula ellen a vád az, hogy ezek

határrendőrségi detektívek letartóztatták Zobátz 
Viktor tb. városi fogalmazót, a katonaügyi 
osztály helyettes vezetőjét. Rá két napra dr.
Féder 
Gyula 
tatása 
tások

Ottó katonaügyi tanácsos és dr. Szabó 
III. kerületi helyettes kapitány letartóz- 
is megtörténi. A szenzációs letartózta- 
hire futó fűzként terjedt el a városban,

a lapok azonban kénytelenek voltak 
a széliében pertraktált bűnesetről.

Az a fe de helyzet állott elő, 
kolozsvári szenzációról budapesti lapok

hallgatni

hogy a 
közöltek

sok tekintetben felületes és téves információkon 
alapuló tudósításokat, bennünket pedig, bár az 
adatokról részletes információink voltak, a 
cenzúra megakadályozott a történtek papírra 
vetésében. Most azonban már abban a hely
zetben vagyunk, hogy a történtekről informál
hatjuk a közönséget. Reméljük, hogy a tudó
sítás közlése után megszűnik az a sok gazdát
lan, felelőtlen híresztelés, amely köztiszteletben 
álló személyeket hurcolt meg minden alap 
nélkül.

Tudósításunk itt következik:
Tizenöt letartóztatás.

A kolozsvári kir. ügyészség a következő 
rövid jelentésben foglalta össze a nagyszabású 
bünügy letartóztatottjainak névsorát és az 
ellenük felmerült vádakat.

Letartóztatott kolozsvári lakosok:
Dr. Féder Ottó katonaügyi tanácsos, ■ 
Zobátz Viktor napidijas, tb. fogalmazó, 
dr. Szabó Gyula III. kerületi helyettes

kapitány,
Herskotits Miksa bazárárus, 
Kopolovics Zélig talmudista, 
Rosenfeld Farkas cipész, 
Janovits Péter fakereskedő, 
Hübschmann Alajos kereskedő, 
Grün Emánuel talmudista, 
Schvarcz Henrik kóser vendéglős, 
Agócsi Gyula borbélysegéd.

Vidékiek:
Taub Mózes budapesti szatócs, 
Ziszovics Hermann huszti rongyszedő, 
Guttmann Józsua berettyószéplaki szatócs, 
Katz Sándor nagyszöllösi templomszolga. 
A vád nagyrészük ellen az, hogy 

katonai viszonyukra vonatkozólag hamis 
igazolványokat szereztek és ezzel kerül
ték ki a katonai szolgálatot. Másré-

bűnös manipulációkat elnézték, 
azokat elősegítették, különösen 
zoltatás, illetve az igazolványok 
tekintetében.

Féder, Zobátz. Szabó.
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A letartóztatottak nagyrésze ismi 
névtelen ember Kolozsvárt, akiknek a 
zése különös feltűnést nem keltett. Anni 
sabb és megdöbbentőbb hatást váltott t 
ros katonaügyi vezetőjének és két fiatal
tisztviselőnek letartóztatása.
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Annyi bi 
ns szem® mhogy Kolozsváron régóta gyanús szem

ték különösen Féder Ottó mértéktelen 
zését. Nyílt titok volt, hogy Féder Ottó 
sodott ember, aki aztán a háború óta e; 
vidám, sok pénzt felemésztő életet kezd 
Már a háború első hónapjaiban kezdte 
togni, hogy egyre-másra nemcsak rende 
adósságait, hanem egyszerűen kiváltja 1 
váltókat, amelyeknek a kamatjait sem 
fizetni annakelőtte. Emellett hatalmas te 
rendezett otthon, a jobb éttermekben 
látták pezsgőzni s még a letartóztatásai 
előző napokon is késő éjjelig nagy tár 
bán mulatott a New-York éttermében, 
ilyen vacsora a legegyszerűbb számítás' 
is százakba került, holott azelőtt a le 
után nagyon kevés százkoronást kap 
városi pénztárból fizetésképpen. Valóba 
tetlen, hogy a városi tanács, amelynél 
mét bizonyára nem kerülték el ezek I 
miért nem helyezte el Fédert idejében f 
osztály élére, mielőtt a botrány ilyen 
dagadt volna s mielőtt az egész v-n 
kompromittálta az orsz g közönsége e

Éppen olyan érthetetlen az is, 
háború kitörésével olyan fontossá vált 
tályt miért nem látta el megfelelő, mi 
munkaerőkkel a tanács s miért enged 
egy városi napidijas vezesse az egész 
tályt a legtöbbször elszállásolással fogte 
Féder helyett. Zobátz különben érteim’ 
szenves modorú ember volt. Félbemaf- 
tanhallgató, akit a hivatalban »doktor-' 
lussal illettek. Megfelelő ellenőrzés I 
használható, jó tisztviselő lehetett f 
azonban őt is megszéditette a künn! 
szerzés kínálkozó alkalma.

A harmadik: dr. Szabó Gyula °1 
annyira az érdeklődés homlokterében 
ö hirtelen jómódja nem is keltett oly»0,

Herskovits Miksa, mint főül
Mint az ügyészség fentebbi l*0! 

jéből is megállapítható, a vád szerint’
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dhez természetesül! szükséges 
h zo'ut bizonyosságnak a tuda 
sJimiféle sorozóbizottság nem
lieg s, 
itattak

göthös emberek 
a mérce alá, a

cn kellett félniük,
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volt annak az 
ta. hogy < két 
sorozhatja be. 
, akik bátran

kamnai szolgálattól
csak a fegyház Damokles
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krdja állott mindig a fejük fölött.
A kolozsvári sorozások, a vizsgálat adatai 

s íiül, hírhedtekké váli k országszerte. Egy 
Irskovits Miksa nevű kolozsvári bazárárus 
x seben futottak össze a bűnös manipulációk 
egazo szálai. Ö volt az, aki állandó össze- 
k.tetősben ál.ott az ügyfelekkel. Az illetőknek 
n n is kellett Kolozsvárra j"nniök, elegendő 
v»t lefizetniük az 500—1000 koronákat, vala- 
clyik megbízható) »untauglich“ aztán előállott 
n vette, megkapta az alkalmatlansági bizonvit- 
v.iyt, amelyet aztán elküldött a vidéki állitás- 
kieles címére. Ennek többé nem volt mitől 
tit inia, kezéb n volt az alkalmatlanságát igazoló 
n/fölkelés! igazolvány! lap. Herskovitsnál álian- 
<ian nagy volt a „forg lom“, ő pedig elénk 
«»taktust tartott fenn Féderekkel.
H»gy leplezték le a visszaéléseket ?

A vizsgálat megindítása hónapokra nvulik 
wsza. Feltűnt a hatóságoknak, hogy idegen 
Htőségü állitáskötelesek, köztük igen sok 
gliciai és bukovinai, kolozsvári igazolvány alap-

A borbélysegéd.
A letartóztatott l aftános bujkálok és, 

,előállók“ sora an akad egy kolozsvári iparos- 
segéd : Aqácsi Gyula borbélysegéd. A Mmvás- 
téri Csáp-féle borbélymühelyben dolgozott 
bosszú ideig s ö borotválta állandóan Zobátzot, 
Ezen az. alapon jutott biz [masabb ismeret
ségi e vele. Zob’tz szimpatikusnak találta 
Agacsit s ajánlatára egymásután elmulasztotta 
a pótszemléken való jelentkezést. Minden pót- 
szemle alkalmával aztán igazolványt kapott, 
hogy a legközelebbi pótszemlén jelentkezzék s
mikor a terminus letelt, meg
igazolványt. A letartóztatásnál

,kapta az uj, friss
ilv’n

igazolványt találtak nála.
A vizsgálat.

A letartóztatásokat Jódy Endre dr. határ- 
rendőrségi fogalmazó eszközölte, ezz I aztán a 
rendőrség funkciója egyelőre befejezést nyert 
s a vizsgálatot most a kolozsvári ügyészség 
folytatja. Encsy Kálmán dr. kir. ügyész végzi 
nagy ambícióval a vizsgálatot. Féder Ottó dr. 
védője Ausch Jenő dr.. Zobátzot Fischer Jó
zsef dr., Szabói Űrmössy Sándor dr. védi.

A fogarasi jegyzők
•gí jt; nem teljesít katonai 

" igazolvány forgotttea
szolgálatot. Rengeteg 
közkézen, amelvek a

azt

s mi 
a I 
ina 
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^mentési jegeimet igazolták. Máok olyan, a 
k.ozsveri katonaügyi osztály által kiállított 
ftzolványoknt mutattak fel. amelyek szerint 

jeentkezni nem kötelesek. Talmudisták rabbi
ig ntességi jogcímet bizonyítható igazolványokkal 
igzolták magukat, ami nyom, an feltűnt, mert 
matonaügyi osztály ügykörébe nem is tartozik 
i|bn bizonyítványok kiállítása.

Ekkor kezdték figyelni Féderéket s meg- 
áápitottak, hogy gyakran tárgyalnak a katoná
déi osztály hivatalos helyiségeibe/) hivatalos

tall óikon kívül gyanús emberekkel.
11 Májú® hó 18-án néhány detektív vegyült 

nxf (^minden feltűnést kerülve, a pótszemle állítás-
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teelesei közölt. Mintegy 40—50 olyan galíciai, 
iuovínai és magyarországi zsidói várta, hogy 
sr kerüljön rájuk. A detektívek sok gyanús 
cobert találtak közöttük « kevés hijján az 
eész társaságot le is fülelték. Fel egy órakor 
aonban megszakították a sorozást. A detektívek 
em nyolc szemmel tartott embert lefogtak, a 
keneedik azonban kisurrant az ajtóm s a másik 
subában várakozó kaftánosokat figyelmeztette 
»veszedelemre. Egyszerre kiürült a t-rém s dél- 
lún hiába kezdték elől a sorozást, a negyven

MISEK
— A kolozsvári függetlenségi párt üdvözlő 

távirata gróf Apponyi Alberthoz.) A kolozsvári 
függetlenségi párt tegnap este dr. Apáthy István 
eiiiöklete Jatt a Függetlenségi Pártkör helyisé
gében értékezletet tartott. Az értekezleten a 
m ii közgyűlésen tárgyaié® alá kerülő városi ügyek 
felett folytattak élénk és beható eszmecserét. 
Ezt megelőzőleg dr. Apathy István indítványára
a part tagjai a 71-ik születésnapját ünneplő
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kítmosból egy sem állott elő. Annyi tény, 
■gy a sorozás félbeszakítását Féder Ottó szor- 

hogy 
tár-

3. mazta s így a végső kon ekvencia az.
fi a körülmény akasztotta meg az egész 
súág lefülelését.
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Egy hivatásos „előálló“.
A letartóztatottak között elsősorban érde- 

■el említést Katz Sándor nagyszöliősi tcmplom- 
s .> ga. foglalkozásával a háború óla felhagyott 
sazóta üzletszerüleg foglalkozott a sorozó-okon 
»ló »előállás“ sál. Legutóbb Budapesten állt 
e> a folyó év elején — termoszét-sen más 
flydt, HZ ottani rendőrség tudomást szerzett 
itchinacioiról cs körözését is elrendelte. Katz 
t udor ravasz fiú, aki érezte, hogy sem a 
í árosban, sem onhon nem lehet biztonságban, 
fog, ha más névre szóló hamis okiratokat
rm szerez maganak. Elment tehát Hondára, 
aol egy Tautel aum Sámuel névre szóló nép- 
fkeksi igazolójegyet szerzett n.agának, állítólag, 

or 0 koronáért. Tautelbaumot alkalmatlannak
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lalták mindennemű katona szolgálatra s így 
I tz urat erről az oldalról sem fenyegette 
"szedelem. Kolozsvárra került, ahol egy szolgálat- 
Jsz zsidó fiú 40 korona ellenében eljárt az 
’vében a rendőrségen s a felmutatott igazoló- 
?y ellenében szerzett egy Tautelbaum névre 
óló, de a Katz arcképével ékes rendőrségi 
»zolványt. Ezzel a ravasz utón szerzett igazol- 
nnyal aztán már bátrabban mozoghatott. 
Nyelőre Nagyváradra tette át a főhadiszállását, 
tol sietve lebonyolított egy ,előállást üzletet, 

ekély ezer koronával honorálták sikerdus 
ekenységét. A nagyváradi rendőrség lefogta

' atkisérték Kolozsvárra.

Kik tüntet el Fogarasmegyébői.
— A- „Ejság* tudósítójától. —

Az oláh betörés, amint arról a képviselő- 
házban is beszámoltak, Erdély nem magyarajku 
lakosságának széles köréből nagyon sok helyen 
váltotta azt az érzést, amellyel a magyar haza 
iránt viseltettek. A betöréssel járó izgalmak ide
jén ezt a tényt tahin ‘nem volt helyénvaló 
nyilvánosán megállapítani, ma azonban, amikor 
a tavalyi ősz keserű napjaira c®ak úgy gondo
lunk vissza, mint egy rossz álomra szokás, nem 
árt, ha Fogaras vármegye legutóbbi közgyűlésén 
bejelentett eseményeket mi is megörökítjük.

A határszéli vármegyék közül Fogaras 
vármegye volt az, ahonnan legtöbb ember tűnt 
el a megszaladt oláh csapatokkal együtt. Ezek 
között, a túszokként elvitt embereken kívül, meg
lehetősen nagy azoknak a száma, akik minden 
rájuk gyakorolt kényszer nélkül váltak utitár- 
saívá a szaladó oláh seregnek.

Széli József főispán elnökletével megtartott 
legutóbbi varmegyei közgyűlésen az ügy elő
adója beszámolt azokról az eltűnt emberekről, 
akik Fogára® vármegyében közhivatalt viseltek. 
Eszerint a vármegyéből negyvenhárom oláh tanító, 
huszonöt pap és huszonkét körjegyző ment el a 
visszavonuló román csapatokkal.

Bár Fogaras vármegyében mindenkiismerte 
már ezeket az adatokat, a hivatalos bejentés 
mégis megdöbbentette a közgyűlés tagjait, aki
nek javaslatara a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
fejezte ki megbotránkozását a megszökött em
berek hűtlensége felett. A megszökött körjegyzők 
helyét a főispán azonnal magyar emberekkel 
töltő.te be s igy a vármegye közigazgatásában 
rögtön az oláhok kitakarodisa után helyreállott 
a rend. Annak idején Széli József főispán sür
gős előterjesztést tett a közoktatásügyi minisz
terhez, amelyben kérte, hogy tekintettel a román 
iskolák tanítóinak államellenes viselkedésére, a 
román iskolákat Fogaras vármegyébe szüntesse 
be és azok helyébe állami iskolákat létesítsen.

Erre az előterjesztésre a közoktatásügyi 
miniszter magyar tanítókat küldött le a tanítók 
nélkül maradt román iskolákba, akik ma már 
szép eredményeket mutatnak fel a magyar okta
tás terén.

A közgyűlésen szó esett az oláh betöréssel 
kapcsolatos károsodások végleges kimutatásáról 
is, amely szerint számottevő kart csupán a fo- 
garasi”városi lakosság szenvedett, akiknek házi
berendezéseit, bútorait hordták el, vagy törték 
össze az oláhok. Az elhordott bútorok egy részét 
a csendőrök a környékbeli falvakból összeszed
ték és visszajuttatták igazolt tulajdonosukhoz. 
A falvak lakossága semmi kárt nem szenvedeti 
s igy a vármegyét anyagilag csak kevés kár érte.

I Apponyi Albert grófhoz az alábbi táviratot 
1 küldte:

Nagyméltőságu gróf Apponyi Albert urnák 
Eberhard.

A Kolozsvári Függetlenségi Párt mai 
összejöveteléből őszinte szerencsekivána- 
tainkkal járulunk eléd holnapi születés
napodra. A mostani nehezen vajúdó idők
ben, melyekből hazánk jó és balsorsa 
egyaránt születhetik, inkább, mint bármi
kor, életkérdés reánk nézve nagyjaink 
egészséges, törhetetlen munkaereje és al
kotó képessége. Mindeniknek teljességé
ben sokáig tartson meg a Mindenható. 
1917. május 29. Dr. Apáthy István, 
Tanács József, dr. Pósta Béla, dr. Kenés 
Béla.

— (A tiszti orvosi választás.) A ma dél
utáni közgyűlésen töltik be a Szombathelyi 
Gábor dr. halálával megüresedett városi tiszti 
orvosi állást. Az állásra tudvalevőleg négyen 
nyújtották be pályázatukat. Dr. Weress Géza és 
dr. Vári Tibor között várható küzdelem. Az 
előbbi a függetlenségi párt jelöltje s mint te
hetséges fiatal orvos városszerte népszerű. 
Várinak, aki Szombathelyit helyettesíti, szintén 
nagy pártja van, őt inkább a hivatalos fórumok 
támogatják.

— (A szamosujvári gör. kath. püspök ki
nevezése.) Budapestről táviratozzak: A király, 
amint azt a hivatalos lap legközelebbi száma 
közli, a kultuszminiszter előterjesztésére dr. 
Hosszú Gyula lugosi theologiai tanárt szamos
ujvári gör. kath. püspökké nevezte ki. A kine-
vezésről szóló királvi kéziéit Badenben, 
3-án kelt. Hosszú Gyula a kolozsmegyeí 
nyúláson 1855-ben született.

— (Házasság.) Eöttevényi Nagy

márc.
Nagy-

Lajos
hírlapíró és TeSsitori Nóra urleány tegnap tar
tották meg Kolozsvárt esküvőjüket.

— (Az egyetem évzáró ünnepe). A kolozs
vári Ferenc József tud. egyetem tegnap dél
előtt 10 órakor tartotta meg f. évi tanévzáró 
ünnepélyét. A záróünnepélyt dr. Lukáts Adolf 
rektor nyitotta meg, mi után dr. Somló Bódog 
jog- és államtudománykari dekán tartotta meg 
a »Nemzetközi jog mibenléte“ cimü értekezését. 
Az értekezés meghallga ása után a pályadijak 
és ösztöndíjak kiosztása került sorra: a K. Papp 
Miklós-féle alapítvány két ösztöndíj egyikét 
Fazakas Sándor IV. éves orvostanhallgatónak, 
másikát pedig Mihályi Róza I. éves bölcsészet- 
tani hallgatónak; A Mártonffy-Koncz-féle ösz
töndíj-alapítvány ez évi kamatait Mártont! István 
IV. éves orvostanhallgatónak; a dr. Moldován 
István-féle jutalomdij-alapitvány kamatait Ke
mény József III. éves bölcsészettani hallgatónak); 
az Érsekújvár! Gyarmathy Miklós-féle ösztöndij- 
alapitvány 150 koronás egyik állomását Albrecht 
Ferenc I. éves orvostanhallgatónak adományozta. 
Az egyetem magnificus rectora a K. Biasini 
Domokos-féle ösztöndíj a apitvany ez évi kama
tait, Blenke Béla II. éves joghallgatónak ado
mányozta. Dr. Fabinyi Rudolf, a vegytan ezidö- 
szerint ny. r. tanára, a dr. Fabinyi Rudol-féla 
alapítvány kamataiból Székely-Dobi Katalin és 
Szabó Mihály Il-od éves gyógyszerészettani hall
gatóknak fejenként 60—60 korona jutalomdijat 
ítélt meg. Pályadijakat nyertek: Benedek János
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IV. é. j. h. 100 kor., Demény Miklós IV. é. j. 
h. 50 kor., Incze Kálmán III. é. j. h. és Wilich 
József IV. é. tanárjelölt 100 kor. mathematikai 
jutalomdijat. A záróünnepély a rektor zárósza
vaival ért véget.

— (Sigmond Ákos halála.) Kolozsvár 
előkelő köréit kétségkívül fájdalmasan érinti 
az a hir, hogy Sigmond Ákos tegnapelőtt 
Nagyváradon hirtelen meghalt. Tetemeit onnan 
Kolozsvárra szállították s itt ma délután 3 
órakor a római katholikus egyház szertartásá
val helyezik örök nyugalomra a köztemetőben l 
lévő családi sírboltban. Sigmond Ákos beltagja 
volt a Kolozsvárt egyidöben nagy keresletnek 
és megbecsülésnek örvendő „Sigmond Test
vérek* cégnek. Kolozsvár idősebb polgárai még 
élénken emlékezhetnek arra a negyedszázad 
előtt itt működött cégre, mely Kolozsvár ke
reskedelmi és ipari életében sok elevenséget 
és jelentős forgalmat teremtett. A cégnek 
messze túl az ország határain is igen jó hang
zású neve volt. Politikával nem foglalkozott. 
E tekintetben érzelmeivel az ellenzéki pártok 
felé fordult. Szerepet — bár kiváló tehetsége 
erre is képessé tette — egyáltalán nem kívánt 
játszani. Mikor a nagyhírű Sigmond Testvérek 
cég feloszlott, Sigmond Ákos budapestre köl
tözött s mint előkelő bányavállalatok bizalmi 
férfia fontos pozíciókat töltött be. Halála éle
tének 67-ik évében következett be s Kolozsvár I 
összes előkelő köreiben osztatlan részvéttel 
fogadták.

— (Báró Kürthy Lajos lemondása.) Buda
pestről jelentik: Báró Kürthy Lajos, az élel
mezési hivatal főnöke lemondott állásáról. Utódjául 
Szterényit emlegetik. Egy hírlapíró kérdést in
tézett Kürthy Lajos báróhoz lemondása tárgyában, 
aki a következőket jelentette ki:

— Igaz, hogy felajánlottam lemondásomat 
a kormánynak, miután állásom bizalmi állás s 
igy természetes, hogy a kormány lemondásával 
együtt rögtön felajánlottam a miniszterelnöknek 
megbízatásomat. Amíg azonban az uj kormány 
megalakul, helyemen maradok.

Arra a kérdésre, hogy az uj termésről 
szóló rendelkezések elkészültek-e, kijelentette 
Kürthy báró, hogy a gabonaárak megállapításáról 
mindaddig, amíg tiszta képet nem kapnak az uj 
termésről, nem lehet szó. A népkonyha és a 
hadikonyha felállítása kérdésében kijelentette 
Kürthy báró, hogy a kormány három millió 
koronát fordít erre a célra, úgy, hogy ennek 
folytán 60—70 ezer ember ellátásáról lesz 
módjukban gondoskodni.

Értesülésünk szerint a kormány azt ter
vezi, hogy osztrák mintára közélelmezési minisz
tériumot állít fel és ennek élere egy magasrangu 
katonatiszt van kiszemelve.

— (Az őrmester kitüntetései.) Tegnap a 
korzón és a kávéházban nagy feltűnést keltett 
egy intelligens arcú huszárőrmester, akinek 
mellén egy Signum laudis és egy harmadosztályú 
katonai érdemkereszt fény'ett. E két kitüntetés 
ugyanis csak tiszteknek jár, amit legénységi állo
mányhoz tartozó őrmester meg nem szerezhet 
legvitézebb magaviseletével sem és a katonai 
ismeretekbe beavatott civilek, de különösen a 
tisztek csodálkozva fordultak meg a tiszti ki
tüntetésekkel ékes őrmester után. A katonai 
rendőrség egyik tagjának is feltűnt a különösen 
dekorált őrmester és igazolásra szólította fel. I 
Az őrmester strammul tisztelgett, kivette irá- I 
sait, amelyek bizonyítják, hogy az őrmester I 
ezelőtt egy érvel főhadnagy volt, aki lemondott i 
a rangjáról s mint őrmester teljesít tovább I 
katonai szolgálatot. Kitüntetéseit főhadnagv 
korában érdemelte ki s igy azokat jogosan 
hordja az őrmesteri blúzon is. Tegnap óta az 
intelligens arcú őrmester a kolozsvári utcák 
szenzációja.
.... “ (Egy bánfiyhunyadi csizmadia tragé
diája.) Banfiyhunyadi tudósítónk telefonálja : 
Bálint János bánffyhunyadi jómódú csizmadia
mester, aki két esztendő óta a fronton teljesí
tett katonai szolgálatot. A napokban pár napi 
szabadsagot kapott a pünkösdi ünnepekre. Bá-

Nyomatott Gombos F.

lint hosszú idő után megérkezett Bánffyhunyadra 
és boldogan sietett rég nem látott felesége és 
gyermekeihez, ahol azonban fájdalmas megle
petés érte. A házban egy idegen férfit talált és 
amikor feleségét kérdőre vonta, az asszony hi
degen kijelentette, hogy nem hajlandó megválni 
a házi barátjától. A kétségbeesett csizmadia
mester annyira szivére vette családi életének 
rombadőlését, hogy pünkösd első napján a 
kertjében levő csűrben felakasztotta magát s 
mire észrevették, meghalt. Tegnap temették el 
Bálint Jánost a város óriási részvéte mellett. A 
temetésen ott volt az öngyilkos katona özvegye 
is, akit a gyászoló közönség sorai közül, külö
nösen az asszonyok, gyalázó szavakkal illettek, 
sőt később olyan veszedelmessé vált a hangu
lat, hogy az özvegynek ott kellett hagynia a 
temetést. Bánfúhunyadon most egyébről sem 
beszélnek, mint a szerencsétlen csizmadia tra
gédiájáról és a felháborodás Bálintné ellen 
napról-napra növekszik.

— (Ifjabb lopások a Máv.-nál.) A kolozs
vári Máv. raktárfőnökségének értesítése szerint 
a kolozsvári raktárból ismeretlen tettesek egy 
1573 korona értékű kézi podgyászt és meg nem 
állapítható cukornemüeket loptak el.

— („Az Est') legújabb felvételei a gyön
gyösi tűzvészről láthatók „Az Est“ hirlapiroda 
és könyvkereskedésében, Kolozsvár, Wesselényi 
Miklós-utca 11. Telefon.- 7-86.

— (Gépszijlopások Kolozsváron és a vidéken.) 
Stolter Jakab kolozsvári fakereskedő tegnap dél
után panaszt emelt a rendőrségen gépszijlopás 
miatt. A vasúti csuzdában levő faapritó mű
helyéből egy 12 méter hosszú és 1500 korona 
értékű gépsziját lopták el. A mezőtelegedi csend- 
őrörsparancsnokság távirati értesítése szerint 
Glück József vámőrlő malmából ismeretlen tet
tesek 6370 korona értékű gépsziját emeltek el. 
A tettesek — a csendőrség információja szerint 
— valószínűleg Kolozsváron próbálják meg ér
tékesíteni a lopott szíjakat.

— (Kazánfűtő) azonnal felvétetik. Czink 
festőgyára, Dézsma utca 5. sz.

— („Ismeretlen tettesek.“) Az „ismeretlen 
tettesek“ garázdálkodása, akik napról-napra kö
vetik el kisebb-nagyobb betöréseiket, egy nap 
sem szünetel. A rendőrségen mindennap és 
sűrűn szerepelnek ismeretlen tettesek, akiket 
bizonyára nem a romlottság, hanem a kényszer 
hajt a bűn útjára és akiknek éppen azért, mert 
csak alkalmi tolvajok, ritkán jönnek a nyomára. 
Tegnap az alábbi helyeken operáltak -az eddig 
még „ismeretlen tettesek“: Bedő Béla Malom
utca 5. szám alatti lakosnak a főposta előszobá
jából 300 korona értékű biciklijét emelték el. 
Achátz Imre pénzügyi titkárrak 26 án a Máv. 
pályaudvarán a gyorsvonatra való felszállása 
közben 700 koronáját lopták el. Kollmann József 
kávéháztulajdonosnak a Ferenc József-ut 3. sz. 
alatti pincéjét tőitek fel és onnan a többek 
között egy kis hordó bort és 20 kiló málna
szörpöt loptak el 720 korona értékben.

— (Monostori kerületben) lakó asszony, 
vagy leány „Újság“ házhoz hordására felvétetik. 
Értekezni a Gombos-papirüzle’ben.

— (Vasúti szabadjegyet kapnak a rokkantak) 
A rokkant katonák munkaközvetítését kívánja elő
mozdítani az államvasutak igazgatósága egy leg
újabban kiadott rendeletével. A rendelet szerint 
junius elsejétől kezdődőleg a munkaközvetítéssel 
kapcsolatos utazásokra menetdij-kedvezményben 
részesülnek a rokkantak. A Máv. és a kezelésé
ben levő helyiérdekű vasutak személy- és vegyes
vonatainak III. kocsiosztályaira szólnak ezek a 
kedvezések, melyeket a magyar honosságú rok
kantak az alábbi megszorításokkal vehetnek 
igénybe: Ha a rokkant katona tartózkodási he
lyéről az elhelyezésre illetékes munkaközvetítő 
szerv székhelyére elhelyezése iránt való tanács
kozás céljából utazik, erre az odautazásra; ha 
pedig a tanácskozás nem jár a tényleges el
helyezéssel, a tartózkodási helyre való vissza
utazásra is a díjmentes utazás kedvezményét 
élvezi, azon korlátozással azonban, hogy a díj
mentes utazási kedvezményben minden rokkant 
katona rendszerint csak egyizben részesíthető 
es csak kivételesen, a rokkant munkaközvetítő 
szerv által jól megokolandó rendkívüli esetekben 
kaphat második, esetleg harmadik szabadjegyet is.
L>yceum“-könyvnyomda körforgógépjén Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 12,

— (Női kalapokat) egy óra alatt ^ 
Kolozsvári Központi Nőikalap Divatáruház' 
Ferenc-utca 12., emelet.

kolozsvári v^J— (üj menetrend a
A budapest—kolozsvár—brassói vonaK
menetrend lépett életbe. A Budapest 
pályaudvarról jelenleg d. e. 8 óra 20 n 
induló személyvonat 40 perccel késők an , 
d. e. 9 órakor indul, a Budapest keleti 
udvarra jelenleg reggel 7 óra 20perckor»
személyvonat pedig 30 perccel későbben,! 
7 óra 50 perckor érkezik. A budapest-». 
tövisi vonalon: A Budapest keleti pályán, 
jelenleg este 7 órakor érkező személyvon>
perccel későbben, azaz 8 óra 20 
érkezik.

— (Tolvajüldözés a zsibvásáron.) Ti 
délelőtt a kolozsvári zsibvásár forgalmába: 
szenzációt okozott egy mozijelenetté szélt 
tolvajkergetés. Róth Lázár házaló a zsit 
tolongásában észrevette, hogy valaki a 
nyúl s amikor hirtelen hátrafordult, 
megtermett kamaszt látott maga előtt. A 
mellbavágta a házalót és eszeveszett roha 
futásnak eredt. A házaló kiabálására üld 
vették a tolvajt, akinek azonban sikerült s 
esésen megmenekülnie üldözői elől. A reni 
keresi a vakmerő suhancot.

irodalom és művészi
* Lévay Ilonka vendégjátéka, igen , 

kés estéje lesz a színháznak csütörtökön, I 
alkalommal Mascagni örökéletü és csoda 
zenéj ü dal játékában, a „Parasztbec sülét1 
mint uj Santuzza, az opera iskola kit: 
végzett növendéke, Lévay Ilonka fog ve 
ként fellépni. Előtte Harsányi—Balázs po 
egyfelvonásos operettje, a .Dicsőfalvi“ 
színre. Az előadást D) bérletfolyamban, n 
helyárak mellett tartják meg.

Aranyfácán. Jean Gilbertnek, az „ 
lan Zsuzsi“, a „Mozitündér“ és a „Buksi’ 
hirü szerzőjének külföldön már mindenül! 
nagy sikert aratott uj operettje, az ,4 
fácán“ pénteken este fog színházunkba! 
mutatásra kerülni. A főszerepeket Sugár ú 
Bapp Katinka, Nagy Gyula, Sümegi í 
Réthely, Kozma, Berky József és Újvári í 
renc jatszák. Szombaton este másodszor,« 
nap este harmadszor fog az „Auanylí 
szinrekerülni. Mind a három előadást rí 
bérletfolyamban és rendes helyárakkal 
jak meg.

4 Délutáni előadások. E héten két I 
sekelt helyáras délutáni előadás lesz a I
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a „Szép
uszony“, vasárnap délután pedig a „Jánosi ^ 

kerül színre.
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A gyöngyösi tüzkatasztróh — a Süli 
mozgóban. Nagy anyagi áldozatok árán sít 
a „Gyöngyösi lüzkatasztrófá“-ról készült ett 
helyszíni felvételeket a Szinkör-mozgó vei 
ségének megszerezni és azokat szerdán 
csütörlökön fogja a rendes műsor kerek
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bemutatni. Eme, az osztrák-magyar film y-gj 
vállalat áltál készült felvétel az egyedüli, U 
a felséges királyi pár gyöngyösi látogatási 
megörökíti. 033

Holla hercegnő. Helia Moja fellépd ’ 
pénteken és szombaton a Színkör-mozgóit' 
„Bella hercegnő“ c. drámai újdonság fog 14 Qe 
kerülni. mi

Alvin Neuss — az Egyetem-mozgóban sza 
szerdán és csütörtökön a legizgalmasf.S
legeredetibb bűnügyi dráma, a Dinamit“ foil
Egyetem-mozgóban szinrekerülni. A fősz^ 
Alvin Neuss játsza.

Az idegen leány. „Az idegen leány' 
nagyszabású társadalmi drámát szerdán es( 
törtökön mutatja be az Uránia-szinház.

nej 
téL 
4 
jt 
Mi

FŐSZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: GOPPOLT GB1 7 a
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZÁSZ ES»11 J
LAPTDLAJDONOS; GOMBOS FEREHCZ LYCEUM-KÖNY^*“»
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL! TELEFO? '

Fundația pentru Școală




